

世界互联网大会蓝皮书：

我国人工智能与制造业深度融合

新华社杭州11月21日电(记者魏一骏、郑可意)11月21日,《世界互联网发展报告2024》和《中国互联网发展报告2024》蓝皮书在2024年世界互联网大会乌镇峰会上发布。《中国互联网发展报告2024》显示,全国已建成近万家数字化车间和智能工厂,人工智能与制造业深度融合。

人工智能是2024年世界互联网大会乌镇峰会的一大热词。《中国互联网发展报告2024》指出,随着数字经济的升级发展和创新应用的加速落地,传统行业数字化全面加速,产业数字化转型赋能千行百业。在近万家已建成的数字化车间和智能工厂中,已培育421家国家

级智能制造示范工厂,人工智能、数字孪生等技术在90%以上的示范工厂得到应用。

放眼全球,人工智能技术领域正呈现出前所未有的创新活力和竞争态势。《世界互联网发展报告2024》指出,深度学习架构优化升级,模型效能进一步提升;大规模语言模型百花

齐放,推动大规模技术快速发展;合成技术出现,为解决人工智能数据训练瓶颈问题提供突破口。中国在人工智能创新潜力和市场规模等方面呈现优势。

蓝皮书由中国网络空间研究院编写,是世界互联网大会的一项重要理论和实践研究成果。

从“互联网+”到“AI+”

——乌镇峰会共话人工智能新发展



11月20日,2024年世界互联网大会乌镇峰会在浙江乌镇开幕。新华社发

义。”小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军说,“小米在研发汽车大压铸材料时,就是采用人工智能相关技术,从1000多种配方中筛选出两种最优配方,再做验证实验,极大提高了研发效率。”

在2024年世界互联网大会领先科技奖的评选中,“超算互联网平台”项目凭借产业创新性、技术先进性成功获评。作为项目团队的代表,国家高性能计算机工程技术研究中心副主任曹振南表示,期待人工智能与超算

领域的应用结合,让AI技术更好服务不同领域、不同行业的企业和个体。

人工智能的快速演进是发展机遇,也有难以预知的风险挑战。推动智能向善,需要治理智慧。

在今年乌镇峰会上,人工智能技术创新与治理、人工智能赋能新质生产力发展、人工智能负责任开发与应用等分论坛纷纷聚焦于探讨人工智能的发展与治理。

与会嘉宾认为,要倡导发展人工智能以增进人类共同福祉为目标,以

保障社会安全、尊重人类权益为前提,符合全人类共同价值,促进以人为本、向善而行。

中国人民大学校长林尚立表示,应构建人工智能安全治理的政策法规和制度体系,持续夯实网络法治基础,规范人工智能在法律、伦理和人道主义层面的价值取向,确保人工智能安全、可靠、可控。

蚂蚁集团董事长兼CEO井贤栋认为,推动人工智能向善而行,需要政府、企业和社会共同参与,协同治理。在“善治”以外还要运用“善技”的力量,新技术带来的问题,需要用更新的技术和理念来解决。

微软全球资深副总裁张祺表示,唯有在保障伦理与透明的前提下,人工智能才能真正造福社会,实现可持续发展。企业应当积极承担社会责任,始终坚持公平性、可靠性、安全性、包容性、透明性与问责制等核心原则。

发展负责任的人工智能,避免人工智能技术滥用恶用,确保人工智能始终朝着有利于人类文明进步的方向发展。这是今年乌镇峰会发出的铿锵之音,也是当下与未来全球性的关键议题。

“人工智能正在改变着人们的生活,只有坚持以人为本的原则,积极促进全球对话与合作,充分了解全球各方需求与观点,才能有效利用人工智能的巨大潜力。”联合国副秘书长李军华说。

新华社杭州11月21日电

多项新技术亮相

随处可见的人工智能元素、前沿技术和研究成果的首发、新思想和新方法的碰撞启发……11月19日至22日,2024年世界互联网大会乌镇峰会在浙江桐乡举行。站在“下一个十年”的新起点,这场全球瞩目的互联网盛会继续焕发活力。

11月19日,涵盖类脑计算、具身智能、6G、大数据等前沿领域的20个具有国际代表性的项目获得2024年世界互联网大会领先科技奖,爱立信的5G可编程网络位列其中。

“全球在5G网络部署取得显著成果的同时,也面临商业潜力未充分挖掘、网络运营难度提升等挑战。”爱立信全球前沿技术高级总监克里斯托弗·普莱斯介绍,5G可编程网络简而言之就是根据不同的应用场景,为用户提供更具针对性、更高

效的通信服务,这离不开人工智能的有力支撑。

人工智能是今年大会的热词,在2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会精品首发活动上,10项成果崭新亮相。

复旦大学人工智能创新与产业研究院和太平洋未来科技(杭州)有限公司联手,自主研发轻量级、高性能、低功耗智能眼镜系统“AI+AR眼镜”,该产品在多语种混合拾音、降噪和极暗环境拍摄等方面都取得新突破。

除了专业领域的前沿科技,行走在2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会展馆内,一项项贴近生活的技术给观众带来新奇的体验。

坐进腾讯展台的“裸眼3D通话

舱”,屏幕上的视频对象非常立体,移动视角还可以看到对方不同角度的侧脸,这项技术让相隔千里也能“触手可及”。

“除了裸眼3D视频通话,今年展区还带来全动飞行模拟机视景系统、数字文化博物馆、AI大模型在医疗健康领域的应用等新技术、新产品,让人们亲身体验‘智能向善’。”腾讯展区工作人员王瑞楠说。

桐乡市民孙权带着孩子在各个展区流连忘返。“这场在家门口的世界互联网盛会已经走过了10年,不仅呈现出最新的科技成果,也为行业搭建了交流合作的平台。”孙权说,“期待互联网大会能持续成为沟通行业与日常生活的桥梁,让更多人感受技术进步的红利。”

新华社杭州11月21日电

人工智能助力 数字经济发展 再上新台阶

新华社杭州11月21日电(记者高亢)当前,人工智能、大数据、5G等新技术快速迭代,推动数字经济蓬勃发展。21日,在2024年世界互联网大会乌镇峰会数字经济分论坛上,与会嘉宾纷纷认为,人工智能技术的快速发展将助力数字经济发展再上新台阶。

“人工智能开辟了一系列令人兴奋的新可能。”全球移动通信系统协会首席执行官洪曜庄表示,在过去的50年里,世界发生着前所未有的数字化转型,不断改变人们的生活、工作和交流方式。根据麦肯锡数据统计,在未来15到20年里,人工智能有望为电信行业创造约6800亿美元的价值。